
Úprava výraz̊u, řešeńı rovnic a soustav rovnic. Funkce, graf funkce. Polynomiálńı, exponenciálńı,
logaritmické a goniometrické funkce.

Matematický výraz obsahuje č́ısla, proměnné (ṕısmenné symboly zastupuj́ıćı č́ıslo nebo složitěǰśı
výraz), operace (sč́ıtáńı, . . . ) a funkce. Stejný výraz lze zapsat mnoha zp̊usoby, zpravidla hledáme
co nejjednodušš́ı:

• Zlomky krát́ıme na základńı tvar.

• Součet zlomk̊u převád́ıme na společného jmenovatele (vyžaduje naopak rozšǐrováńı zlomk̊u).

• Odmocniny převád́ıme do čitatele (využ́ıváme a2 − b2 = (a + b)(a − b)).

• Využ́ıváme a2 ± 2ab + b2 = (a ± b)2.

Rovnice vyjadřuje rovnost dvou výraz̊u. Obsahuje neznámou, kterou je možné vyřešeńım
rovnice určit. Rovnice se řeš́ı sledem úprav (ekvivalentńıch=zachovávaj́ıćıch množinu řešeńı nebo
d̊usledkových=přidávaj́ıćıch konečný počet řešeńı), na jejichž konci je na jedné straně rovnice
neznámá a na druhé známý výraz. K ekvivalentńım úpravám patř́ı přičteńı výrazu k oběma
stranám rovnice, násobeńı obou stran nenulovým výrazem atd. K d̊usledkovým úpravám patř́ı
např́ıklad umocňováńı.

Soustavy rovnic: Z jedné rovnice vyjádř́ıme jednu neznámou a dosad́ıme do všech ostatńıch
rovnic. T́ım sńıž́ıme počet rovnic i neznámých o jednu.

Př́ıklady:
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Pomoćı úprav řešte rovnici x2−4x+3 = 0. Návod: přičtěte 1 k oběma stranám rovnice. Výraz
na levé straně upravte pomoćı a2 + 2ab + b2 = (a + b)2. Odmocněte.
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Využijte vhodnou substituci.
Jaká množstv́ı 20% roztoku a 50% roztoku muśıme smı́chat, abychom dostali 3 l 30% roztoku?
Pro volný pád předmětu plat́ı v = gt, h = gt2/2, kde g = 9,81m.s−2, t je doba pádu, h je

hloubka a v je rychlost při dopadu. Jak dlouho budete padat do Macochy (h = 137m) a jakou
rychlost́ı dopadnete?

Jak se změńı tlak a teplota plynu, stla¿́ıme-li jej adiabaticky na polovi¿ńı objem? Plat́ı stavová
rovnice
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Nejprve identifikujte známé a neznámé.
Funkce: zobrazeńı f z množiny D (definičńı obor funkce) do množiny M . Každému prvku D

př́ısluš́ı právě jeden prvek M . Prvky M , jimž př́ısluš́ı prvek z D, se nazývaj́ı obor hodnot funkce.
x ∈ D je nezávislá proměnná, y ∈ M je závislá proměnná. Funkčńı předpis y = f(x). Graf funkce
je množina všech bod̊u [x, y], které jsou prvky funkce. Funkce je spojitá, lze-li jej́ı graf nakreslit
jedńım tahem.

Jak kreslit graf funkce – naj́ıt definičńı obor a obor hodnot, pr̊useč́ıky s osami, do tabulky
vynést několik hodnot a odhadnout chováńı funkce na hranićıch intervalu.

Polynomiálńı funkce: definičńı obor R, obor hodnot je pro polynomy sudého stupně z jedné
strany omezený.

Exponenciálńı funkce, logaritmická funkce (inverzńı k exponenciálńı).
Goniometrické funkce sinx, cos x, tanx, cot x – definice na pravoúhlém trojúhelńıku a na

jednotkové kružnici, periodicita, pr̊uběhy.
Př́ıklady:
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Nakreslete graf funkce y = x2 − 4.
Nakreslete graf funkćı y = 1/x2 a y = 2−x na intervalu 〈1, 4〉.
Nakreslete graf funkce y = log2 x.
Nakreslete grafy funkćı y = sin x, y = sin 2x, y = sin(x + π/2), y = 2 sin x.
Na intervalu 〈0, 2π) řešte rovnice 5 sin x = 2 tan x, 3 cos2 x+cosx = 1−sin2 x, cos x+sin 2x = 0.
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